



Соловьев А.Е.

СТАНОВЛЕНИЕ ДЕТСКОЙ ХИРУРГИИ В РЯЗАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Solovyov A.E.

DEVELOPMENT OF PEDIATRIC SURGERY IN THE RYAZAN REGION



ГБОУ ВПО «Рязанский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова Министерства здравоохранения Российской Федерации», г. Рязань

State Budgetary Educational Institution of Higher Professional Education Ryazan State Medical University named after I.P. Pavlov of the Ministry of Health of the Russian Federation

Детская хирургическая служба как самостоятельное подразделение в системе здравоохранения Рязанской области организована в январе 1967 года, когда на базе кафедры факультетской хирургии, руководимой проф. А.А. Захаровым, было открыто отделение детской хирургии на 40 коек

Первым заведующим этим отделением была доцент кафедры И.Я. Огус. Однако, прекрасно сознавая важность становления детской хирургии, ранее, в 1958 году, проф. И.Е. Мацуевым на базе кафедры факультетской хирургии была развернута палата для детей с хирургической патологией (куратор – доц. И.Я. Огус).



Открытие отделения детской хирургии. Заведующий областным здравоохранением Н.Т. Трушин, проф. Н.А. Захаров, главный педиатр Б.С. Матюхин, доц. И.Я. Огус, зав. хирургическим отделением М.И. Жуков, главный врач ОКБ Б.М. Широков



Первый врачебный состав отделения детской хирургии: А.И. Фрумкина, Г.А. Борисова, доц. И.Я. Огус, В.П. Петраева (нижний ряд), О.В. Крысанов, А.Е. Соловьев, К.В. Асташкина (верхний ряд)



Сотрудники клиники детской хирургии, 1967 г.



Первая заведующая детским хирургическим отделением доц. И.Я. Огус

В 1968 г. отделение детской хирургии увеличилось до 50 коек, 10 из которых были урологическими. Более высокую степень в развитии в то время получила детская урология (А.Е. Соловьев). С 1972 г. детская хирургия базировалась в городской больнице №10 и расширилась до 60 коек. С 1977 г. в 10-й городской больнице открывается ортопедо-травматологическое отделение на 45 коек (заведующий отделением – Л.В. Цуканова, ассистент к. м. н. А.Ф. Клишин). Длительное время, с 1978 по 1997 г., отделение детской хирургии возглавляла Клера Владимировна Асташкина.



Группу ведет асс. А.Е. Соловьев

С августа 1988 г. отделения детской хирургии и ортопедо-травматологии переезжают во вновь выстроенную областную детскую клиническую больницу. В хирургическом отделении были выделены 40 общехирургических, 10 урологических, 10 комбустиологических, 5 гинекологических коек. Ортопедо-травматологическое отделение расширено до 75 коек, из них 15 – нейрохирургических (Н.А. Мишаков). Заведующим отделением становится В.А. Недорезов. Травмпунктом стал заведовать А.А. Булгаков.



Оперирует К.В. Асташкина

Отделение анестезиологии и реанимации в Рязанской областной детской клинической больнице в том виде, в каком оно существует сегодня, было открыто в августе 1988 г. Руководителем службы стал Милентий Борисович Федосов. К 1990 г. отделение анестезиологии и реанимации укрупнилось до 12 коек. Первыми врачами были А.А. Гаврилов, В.А. Миловидов, А.В. Новиков, М.В. Пахомова, Ю.С. Рудая. Появились первые интерны. Врачебный штат усилен врачами В.А. Аксеновым, В.А. Игнатовым, В.А. Никитовым.



Областная детская клиническая больница им. Н.В. Дмитриевой

За последние годы хирургические службы оказывают все виды экстренной и плановой хирургической и травматологической помощи детям города и области. Открывается эндоскопический кабинет (О.А. Ларкин), внедряются методики остеосинтеза, лечение врожденной плоско-вальгусной деформации стоп, врожденного вывиха тазобедренного сустава. Освоены все виды обезболивания, методы детоксикации, включая плазмозферез. С 1994 г. используется аппарат «Искусственная почка».



Сотрудники отделения реанимации и анестезиологии

С 1998 г. и по настоящее время хирургическим отделением заведует к. м. н. Любовь Николаевна Клипова. Врачебный коллектив отделения состоит из 12 врачей: Г.А. Борисовой, М.Н. Пиковского, Г.С. Харюткиной, А.Ю. Горохова, Е.А. Демко, Т.Б. Кагановой, А.О. Ларкина, И.О. Ларкина, Н.Н. Яшиной, М.В. Солдатенковой, Е.К. Анищенко и А.А. Рожковой. В отделении идет постоянный профессиональный рост, освоение методик и методов оперативного лечения и диагностики. В отделении ортопедии и травматологии внедрены бескровный метод остеосинтеза, использование алло- и полностью синтетических трансплантатов.

В 1984 г., после защиты докторской диссертации, А.Е. Соловьев уезжает на Украину и организует кафедру детской хирургии в г. Запорожье, которой руководит в течение 31 года. С 1984 г. курс детской хирургии возглавляли проф. В.И. Панков, с 1994 г. – проф. В.А. Юдин. В 1997 г. зав. курсом детской хирургии становится доц. В.В. Шатский, ассистентом – О.В. Ларичева. С 1974 г. по детской хирургии защищены 3 кандидатские диссертации. Докторская диссертация А.Е. Соловьева на тему «Диагностика и лечение острых заболеваний яичек у детей» резко перевернула в СССР представления о тактике лечения



Сотрудники отделения ортопедии и травматологии

В стадии становления находятся эндоскопические технологии лечения патологии коленного сустава. В настоящее время в отделении работают В.А. Недорезов, А.В. Голобоков, А.И. Шмелев, В.А. Улыбин, А.В. Королев, А.С. Соловьев, Н.А. Мишаков, Д.В. Комаров.

при острых заболеваниях яичек в детском возрасте.

С 1988 г. начался новый этап совершенствования службы, направленной на специализацию хирургической помощи детям. В детских поликлиниках Рязани открываются хирургические кабинеты и кабинеты ортопе-



Сотрудники отделения ортопедии и травматологи

до-травматологов. В районных центрах (городах Касимове, Шацке, Сасово, Скопине и Михайлове) выделяют детские койки в составе общих хирургических отделений для оказания неотложной и плановой хирургической помощи детям.

В настоящее время детская хирургическая служба Рязанской области способна в полном объеме выполнять функциональные задачи по обеспечению специализированной хирургической помощи детям. В области функционируют 270 детских коек хирургического профиля (60 – общехирургического профиля, 75 – ортопедо-травматологических, 30 – ЛОР и глазных болезней, 15 – нейрохирургических, 10 – ожоговых). В составе службы работают 75 детских хирургов, причем 30 из них имеют высшую категорию. Среди них 1 доктор мед. наук, 2 кандидата мед. наук, 3 отличника здравоохранения СССР, 1 врач года России.

В сентябре 2015 г. возвращается из Украины проф. А.Е. Соловьев, который организует кафедру детской хирургии в связи с открытием в Рязанском медицинском университете педиатрического факультета. Хотелось бы



Проф. А.Е. Соловьев, доц. В.Н. Шатский, асс. О.В. Ларичева

выразить уверенность, что детские хирурги Рязанской области и впредь будут эффективно работать и искать оптимальные формы и методы, дающие возможность в существующих социально-экономических условиях сохранять необходимый объем хирургической помощи детям.